

Пусть заголовок не покажется необычным. в тоponимике района немало имел зверей.

В шести километрах к востоку от Пильной есть гора под названием Барашек в цепи главного водораздельного хребта Название произошло от характерной формы.

Среди синевы лесного моря к северу от города видна вершина с каменистым гребнем. Это гора Барсучья. Своим названием она обязана в прошлые времена изобилию ценного зверя. Зверек привлекал охотников не только мехом, но и жиром, считавшимся полезным при лечении туберкулеза и других болезней. Бесконтрольный отлов и отстрел привели к исчезновению барсука.

В километре ниже устья речки Шайтанки на правом берегу Чусовой стоит камень под названием Бычок. Скала не касается воды, а внимание сплавщиков привлекла — напротив перечный порог. В «Толковом словаре» В. Даль поясняет: «Камни, торчащие с берега в воду, где упор о колено русла, именуются быками». О них могут разбиться суда на реке». Здесь же из-за небольших размеров порога скала получила ласкательное имя — Бычок.

Всем известна гора Волчиха, на правом берегу

Чусовой в 10 км от Первоуральска. Она представляет собой каменистые останцы плотной породы габбро, имеет крутые южный и западный склоны. Скалистый гребень вытянут с севера на юг. Северный и восточный склоны покрыты сосняком и листвой.

изошла во второй половине XIX века.

Популярность Волчихи велика. Посещение ее включено в маршруты туристских походов, выходного дня. С вершины видна великолепная панorama Среднего Урала с его заводами, прудами, лесами и горами.

протяжением более 80 м перебор, через который вода мчится с пеной и шумом. Это обстоятельство послужило мотивом «окрестить» скалу таким именем.

Среди географических наименований очень часто встречается слово «верхний» в

середине полосы России и служивых людей Сибири. А что такое имя имело место, свидетельствует фамилия — Воробьев.

Скалу могли назвать по имени человека, бывшего сплавщика. Кстати, предание гласит, что напротив камня разбилась барка, груженая железом, а сплавщик по имени-прозвищу Воробей, или Воробьев, утонул. Это похоже на правду. Отмыенных названий Чусовой много.

Камень Журавлев в 4 км от дер. Курия, видимо, назван от фамилии погибшего тут сплавщика.

Есть на карте камень под названием Лебедева Толчая. Он стоит на левом берегу Чусовой в 3 км ниже устья реки Ревды. Перед камнем шумит перебор. Вспененная струя создает обратное течение. Белоснежные шапки медленно кружатся в суводи и создают впечатление, что на реке плавают горделивые птицы — лебеди. Эта особенность не ускользнула от внимания сплавщиков, они присвоили виевысокой береговой скале броское метафорическое название — Лебедева Толчая.

На карте района можно встретить названия других представителей нашей фауны, как, например, медведя сокола.

Ю. ДУНАЕВ,
краевед.

■ ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ —

ЗООСАД НА КАРТЕ

В старых книгах гору именуют Волчей. Такое название могло быть дано и за обилие волков, и за дикость мест в прошлом. Так же называл гору и В. Н. Татищев: «Волчья гора из того же Рифеского пояса или Уральских гор проходит, близ реки Чусовой, такой острый и высокий холм, и для ее высоты за 60 верст через многие горы видима». Под таким же названием гора показана на «Карте Екатеринбургского ведомства 1749 года».

Известный краевед прошлого века Н. К. Чушин в своем словаре и А. А. Топорков в книге «О Васильевско-Шайтанском заводе» называют гору двояко: Волчья или Волчиха. Трансформация названия Волчья в Волчиху про-

исходит из карте района близ деревни Ершик. Один камень — на правом берегу Чусовой ниже устья реки Ревды, его собрат стоит дальше — за деревней Трека. Ершик, несмотря на свои небольшие размеры, считался опасным «боицом» для караванов с железом. Здесь почти ежегодно разбивались барки.

Мотивом присвоения рыбому имени послужила залежанность камня, отчего он выглядит «серистым». Камни не выделяются размерами, поэтому получили ласкательные имена.

На левом берегу Чусовой за деревней Крылосово стоит камень Зайчик. «Зайчиком» называется белую пену на курчавой вершине волн. Напротив «байца» шумят длинный,

сочетанием с именем. Термин указывает на местонахождение объекта. В данном случае камень за деревней Крылосово именуют Верхний Зайчик. Значит, должен быть один именный объект со словом «нижний». Так и есть: ниже по течению реки Чусовой на правом берегу стоит небольшой камень под названием Нижний Зайчик. Напротив его также шумят перебор.

На левом берегу Чусовой выше Билимбая возвышается камень Воробьевский. Но паха тут ни при чем. Иначе бы камень следовало именовать Воробиным, а не Воробьевским. Мотив присвоения названия кроется в другом. Воробей — старое русское имя, широко распространенное среди крестьян